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Eine Plattform.
Alle Touristiker.
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one.intelligence 
platform 
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Besuchen Sie www.menti.com  
und benutzen Sie den Code 
6919 8168

https://www.menti.com/alijuzmrj2j1 

https://www.menti.com/alfdb9568hmu
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“Unsere zentrale Idee mit der one.intelligence-
platform ist: Wir wollen Herausforderungen nicht 
isoliert, sondern gemeinsam lösen, mit einer KI-
Plattform für Niedersachsen, die praxisnah, 
datensouverän und für alle im Land nutzbar ist. 

Statt paralleler Einzellösungen setzen wir auf 
Wissensaustausch, gemeinsame Weiterentwicklung 
und eine Infrastruktur, die in Europa gehostet und 
betrieben wird. Das Projekt steht für 
verantwortungsvolle Innovation: datenbasiert, 
ressourcenschonend und kooperativ gedacht, für 
Destinationen, Betriebe und den Tourismus in ganz 
Niedersachsen.”

Meike Zumbrock, 
Geschäftsführerin TMN
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Was ist ein Sprachmodell?



Was ist ein Sprachmodell 
(LLM = Large Language Model)?

Ein Sprachmodell ist eine künstliche Intelligenz, die Sprache 
versteht und selbst Texte formulieren kann – ähnlich wie ein 
Mensch.

Einfach gesagt: Es liest viele Texte, lernt daraus, wie Menschen 
sprechen und schreiben, und kann dieses Wissen nutzen, um 
Antworten zu geben, Informationen zu erklären oder Texte zu 
erstellen.

Für Gastgeber und Gastronomiebetriebe bedeutet das:

Es kann Anfragen von Gästen automatisch beantworten, z. B. zu 
Öffnungszeiten, Angeboten oder Reservierungen.

Es hilft, Texte zu formulieren, z. B. für Webseiten, Speisekarten oder 
Social Media.

Es kann Übersetzungen liefern und so internationale Gäste besser 
ansprechen.

Kurz gesagt:
Ein Sprachmodell ist ein digitaler Assistent, der Zeit spart, Qualität 
sichert und Kommunikation erleichtert.

Mit KI erstellt· 6. Oktober 2025 um 13:15
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Was ist ein oi-Modell?



Was ist ein oi-Modell?

• Eine spezielle Form eines 
Sprachmodells.

• Modell mit angepasstem Verhalten, 
z. B. durch individuelle System-
Prompts oder individuelle 
Einstellungen.

• Ein Modell, das mit zusätzlichen 
Daten nachtrainiert wurde.

Beispiel: GastronomieGPT – unterstützt 
bei Speisekarten, Rezepttexten, 
Gästekommunikation und Bewertungen.

Mit KI erstellt· 6. Oktober 2025 um 13:3227.02.2026 Smarte KI für den Tourismus - oi.platform Niedersachsen - Tourismustage Wendland.Elbe



Was ist die one.intelligence (oi) 

platform?



one.intelligence: Deine KI. Aus Europa für alle touristischen Player
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Freiheit bei der Wahl 

des passenden Modells

Volle Kontrolle über 

die eigenen Daten

EU AI Act Compliance ab 2026 

(OpenSource, GitHub)

DSGVO-konform

EU AI Act Compliance Filter



Welche Modelle sind 
datenschutzkonform?
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Mit KI erstellt· 6. Oktober 2025 um 09:20



Deine KI. Aus Europa für alle touristischen Player

https://oi.destination.one



Warum braucht es eine landesweite 

KI-Plattform für ganz Niedersachsen?



Ziele oi platform Niedersachsen

• Wir wollen gemeinsam Herausforderungen mithilfe 
Künstlicher Intelligenz lösen und zusammen lernen 
und wachsen.

• Kosten reduzieren und wo möglich bündeln.

• KI aktiv nutzen, um Aufgaben im Arbeitsalltag 
effizienter zu lösen.

• Prozesse optimieren, die uns die Arbeit erleichtern.

• Wissensaustausch fördern und gemeinsam profitieren.

• Best Practices identifizieren und neue Use-Cases 
erkennen.

• Das touristische Niedersachsen zukunftsfähig 
aufstellen. 

Mit KI (Designer unterstützt von DALL·E 3) erstellt ∙ 12. Juni 2024 um 9:13 AM
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Warum                                 ?

Nachhaltig

konzipiert

Europäisch gedacht

& DSGVO konform

Offener Marktplatz 

für alle

Zentrales

Accounting

Alle KI-Projekte 

an einem Ort

Einmalige gemeinsame 

Chance als Branche



Wie können Sie die Plattform nutzen?
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1. Log-In

destination.one-Kunden können sich direkt mit 
ihrem bereits vorhandenen Log-In 

(für destination.data/DAM/Nds.Hub)

über: https://oi.destination.one/ anmelden.

https://oi.destination.one/
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Registrierung neuer User

Sie haben noch keinen Zugang zum destination.one-
System? 

Fragen Sie nach einer Freischaltung bei Ihrer 
zugehörigen Tourismusorganisation: 
https://nds.tourismusnetzwerk.info/inhalte/digitales
/niedersachsen-hub/open-data-karte/ 

Kurzfristig erhalten Sie alternativ einen Zugang über 
diesen Link (bis 31.12.26): Nutzer-Zugang 
destination.one erstellen

https://nds.tourismusnetzwerk.info/inhalte/digitales/niedersachsen-hub/open-data-karte/
https://nds.tourismusnetzwerk.info/inhalte/digitales/niedersachsen-hub/open-data-karte/
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https://nds.tourismusnetzwerk.info/inhalte/digitales/niedersachsen-hub/open-data-karte/
https://data.destination.one/UserCreate.aspx?invitation=8%2FnFjscDnzW7d5aVt3%2FkT5soQTMiaFdJ6vTseiqg%2Bu1m2IKkvnDRRHUSriUO0e3zh55F34pZRQj%2B%2FHeUbpUUjA%3D%3D
https://data.destination.one/UserCreate.aspx?invitation=8%2FnFjscDnzW7d5aVt3%2FkT5soQTMiaFdJ6vTseiqg%2Bu1m2IKkvnDRRHUSriUO0e3zh55F34pZRQj%2B%2FHeUbpUUjA%3D%3D
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2. Neuer Chat
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3. Vorhandene Modelle nutzen



Mehrere Sprachmodelle gleichzeitig 
nutzen
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Praxistipps für das Prompting:

• Mehrere Modelle liefern auch unterschiedliche Ergebnisse! Probieren Sie verschiedene Modelle aus 
und vergleichen Sie diese miteinander



Tipps zum erfolgreichen Prompting
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Prompten nach dem RFT – ZSC Modell: (vgl. Günter Exel, https://www.guenterexel.com )

Bedenken Sie bei der Prompt-Erstellung folgendes:

Rolle (Hotelier, Gästeführerin ...)     Zielgruppe (Jugendliche, Radfahrende, Best Ager ...)

Format (SM-Post, Newsletter-Artikel ... )     Stimmung (lustig, seriös, sachlich, motivierend ...)

Thema (Radtour, Gewinnspiel, Event ... )     Call-to-Action (teilnehmen, like, buchen ...) 

Und auch die gewünschte Länge des Textes nicht vergessen! 

https://www.guenterexel.com/
https://www.guenterexel.com/


Tipps zum erfolgreichen Prompting

Aber wenn die Ergebnisse einfach nicht 
richtig passen wollen? 

Button: "Neu generieren"

Erneut versuchen, Details hinzufügen oder 
kürzen 

Geht schnell und einfach
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Tipps zum erfolgreichen Prompting

Aber wenn die Ergebnisse einfach nicht 
richtig passen wollen? 

Button: "Nachricht bearbeiten" 

Prompt präzisieren/umformulieren, direkt in 
der Eingabe des jeweiligen Modells 
verändern und Ergebnisse anpassen, ggf. 
gliedern
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Welche oi-Modelle gibt es schon?



Digitaler Reiseassistent 
Reiseland Niedersachsen

27.02.2026

https://oi.destination.one/?model=
digitaler-reiseassistent-reiseland-
niedersachsen



Digitaler Reiseassistent 
Reiseland Niedersachsen

https://oi.destination.one/?model=digitaler-reiseassistent-reiseland-niedersachsen
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KI-Wizard 
Niedersachsen Hub
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https://oi.destination.one/
?model=ki-wizard-
niedersachsen-hub



Wissensnavigator 
Niedersachsen Hub
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https://oi.destination.one/?models=
wissensnavigator-niedersachsen-
hub

Weitere Informationen unter: 
https://nds.tourismusnetzwerk.info/inhalte/dig
itales/niedersachsen-hub/ 
wissensvermittlung/wissensnavigator-
niedersachsen-hub/ 

https://oi.destination.one/?models=wissensnavigator-niedersachsen-hub
https://oi.destination.one/?models=wissensnavigator-niedersachsen-hub
https://oi.destination.one/?models=wissensnavigator-niedersachsen-hub
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https://nds.tourismusnetzwerk.info/inhalte/digitales/niedersachsen-hub/wissensvermittlung/wissensnavigator-niedersachsen-hub/


System 
Prompt 
Engineer
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https://oi.destination.one/?model=
system-prompt-engineer-tmn 

https://oi.destination.one/?model=system-prompt-engineer-tmn
https://oi.destination.one/?model=system-prompt-engineer-tmn
https://oi.destination.one/?model=system-prompt-engineer-tmn
https://oi.destination.one/?model=system-prompt-engineer-tmn
https://oi.destination.one/?model=system-prompt-engineer-tmn
https://oi.destination.one/?model=system-prompt-engineer-tmn
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https://oi.destination.one/?model=system-prompt-engineer-tmn


https://marketplace.destination.one
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https://marketplace.destination.one/


social media akademie für reise und touristik
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https://oi.destination.one/?model=social-media-akademie-fr-reise-und-touristik 
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4. Eigene Modelle erstellen
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https://help.destination.one/portal/de/kb/art

icles/one-intelligence-erste-schritte-ein-

eigenes-ki-modell-erstellen 

#Schritt_f%C3%BCr_Schritt_Anleitung 

https://help.destination.one/portal/de/kb/articles/one-intelligence-erste-schritte-ein-eigenes-ki-modell-erstellen#Schritt_f%C3%BCr_Schritt_Anleitung
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https://help.destination.one/portal/de/kb/articles/one-intelligence-erste-schritte-ein-eigenes-ki-modell-erstellen#Schritt_f%C3%BCr_Schritt_Anleitung
https://help.destination.one/portal/de/kb/articles/one-intelligence-erste-schritte-ein-eigenes-ki-modell-erstellen#Schritt_f%C3%BCr_Schritt_Anleitung
https://help.destination.one/portal/de/kb/articles/one-intelligence-erste-schritte-ein-eigenes-ki-modell-erstellen#Schritt_f%C3%BCr_Schritt_Anleitung
https://help.destination.one/portal/de/kb/articles/one-intelligence-erste-schritte-ein-eigenes-ki-modell-erstellen#Schritt_f%C3%BCr_Schritt_Anleitung
https://help.destination.one/portal/de/kb/articles/one-intelligence-erste-schritte-ein-eigenes-ki-modell-erstellen#Schritt_f%C3%BCr_Schritt_Anleitung
https://help.destination.one/portal/de/kb/articles/one-intelligence-erste-schritte-ein-eigenes-ki-modell-erstellen#Schritt_f%C3%BCr_Schritt_Anleitung
https://help.destination.one/portal/de/kb/articles/one-intelligence-erste-schritte-ein-eigenes-ki-modell-erstellen#Schritt_f%C3%BCr_Schritt_Anleitung
https://help.destination.one/portal/de/kb/articles/one-intelligence-erste-schritte-ein-eigenes-ki-modell-erstellen#Schritt_f%C3%BCr_Schritt_Anleitung


27.02.2026 Smarte KI für den Tourismus - oi.platform Niedersachsen - Tourismustage Wendland.Elbe

5. Prozessautomatisierung mit

https://n8n.oi.destination.one/ 

https://n8n.oi.destination.one/
https://n8n.oi.destination.one/
https://n8n.oi.destination.one/
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KoRa (KommunikationsRaum) 

Tourismusnetzwerk Niedersachsen:

https://kora-

nds.tourismusnetzwerk.info/kommunikati

onstool/groups/oi-platform-niedersachsen/ 

https://kora-nds.tourismusnetzwerk.info/kommunikationstool/groups/oi-platform-niedersachsen/
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5. Hilfestellungen und weitere Infos
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Hilfestellungen und weitere Infos

• oi platform:

https://www.destination.one/unsere-loesung-oneproduct/oneintelligence

• Blog-Artikel:

https://www.destination.one/blog/one-intelligence-platform-das-chatgpt-f.uer-den-tourismus-transparent-

flexibel-sicher-dsgvo-konform/kuenstliche-intelligenz/

• Erklärvideos zur Plattformnutzung auf YouTube:

https://www.youtube.com/playlist?list=PL0RlH_nXqJHGLRVtuYrkVJIAPmHM3wpsz

• Sonderseite Tourismusnetzwerk Niedersachsen:

https://nds.tourismusnetzwerk.info/inhalte/digitales/kuenstliche-intelligenz/one-intelligence-platform-

niedersachsen/

 

• KoRa (KommunikationsRaum) Tourismusnetzwerk Niedersachsen:

https://kora-nds.tourismusnetzwerk.info/kommunikationstool/groups/oi-platform-niedersachsen/ 
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• KoRa (KommunikationsRaum) oi platform:

https://kora-nds.tourismusnetzwerk.info/ 

kommunikationstool/groups/oi-platform-niedersachsen/

• Der „Wissensnavigator Niedersachsen Hub“ steht allen Nutzern 

der oi platform kostenfrei unter dem folgenden Link zur Verfügung:

https://oi.destination.one/?model=wissensnavigator-niedersachsen-hub

• Mail-Anfragen: hub@tourismusniedersachsen.de

Weitere Informationen
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Vielen Dank



Constantin Foltin

Manager Daten und Digitalisierung

TourismusMarketing Niedersachsen GmbH (TMN)

T:  +49 (0) 511 / 270 488 - 48

M: +49 (0) 1520 / 90803 - 66

Mail: foltin@tourismusniedersachsen.de

https://niedersachsen-hub.de/

27.02.2026 Smarte KI für den Tourismus - oi.platform Niedersachsen - Tourismustage Wendland.Elbe

Fragen?
Buchen Sie über den QR-Code direkt einen digitalen Termin 

oder ein Telefonat mit mir!

Die vorliegende Datei ist Teil der Präsentation und ohne mündliche Erläuterungen unvollständig.

mailto:foltin@tourismusniedersachsen.de
https://niedersachsen-hub.de/
https://niedersachsen-hub.de/
https://niedersachsen-hub.de/
https://outlook.office.com/bookwithme/user/00f7332b940b40f981b016803214dbc2@tourismusniedersachsen.de?anonymous&ep=signature
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